

# 淡化笔试成绩 注重实践经验 MBA 打响“2014 招生战”

■ 赵怡雯

由于当前对MBA生源的争夺已经进入白热化状态,2014年MBA招生战已经提前打响。在过去的一两周内便有同济大学、上海财经大学、北京大学等多所高校商学院公布2014年招生政策。此前,复旦、交大、清华也已经陆续公布2014年招生政策。为了争抢优质生源,各大院校都开出了“不拘一格”的招生优惠政策,一批特色项目纷纷诞生。业内人士指出,在双向选择大背景下,国内商学院竞争会更加激烈,分化也会更加明显。如何摸透市场,打造紧跟市场需求的品牌性MBA项目,成为各家商学院当前需要研究的方向。

## 选拔更注重实践

从已经公布的2014年MBA招生政策来看,淡化笔试成绩,注重实践经验,成为商学院招生时的新亮点。

6月28日,同济大学经济与管理学院MBA(工商管理硕士)、MPA(公共管理硕士)、MEM(M工程硕士\工程管理硕士)项目联合召开2014年招生政策新闻发布会。

同济大学经济与管理学院项目负责人介绍,各项目在2014年的招生遴选中更细化和明确了项目的录取对象,并优化了选拔要求。其中,MPA项目将更看重考生的公共管理经验水平,并要求具备一定的宏观经济理念;MEM项目作为集合了同济土木、项目管理等优势学科的特色项目,通过多年教学实践中,在招生面试中更青睐于考生的实践和管理经验,以及注重选拔和培养具有工科背景的技术型人才转向管理岗位。

而在此前,上海交大安泰经济与管理学院2014年MBA招生政策中,也特别强调了考生的综合素质和能力,淡化笔试成绩的要求。据交大安泰MBA办公室副主任陈建科介绍,参照今年的录取线,考生的联考成绩可下降65分左右录取。



## 提前锁定生源

随着各大高校MBA项目的增长,目前市场竞争也更趋激烈。2009年开始,开办MBA项目的高校由100多家增加到236家,供应明显增加,报考人数以20%的速度逐年递增。因此,生源争夺日趋白热化,各家商学院为了吸引优秀人才也动足了脑筋。

此前,清华、北大、交大等高校商学院便纷纷踏足成都,争夺西部优秀生源。而包括同济大学、上海财经大学、东华大学等高校则采取大幅提高奖学金的方式来吸引优秀生源。

而从“创新”的角度来看,不少商学院采取“提前锁定生源”的方式,来吸引甚至主动挖掘MBA学员,成为2014年招生政策的又一大亮点。

记者从同济大学经管学院了解到,同济MBA2014年推出“STAR”计划,面向即将毕业的同济大学本科生,申请人在通过“STAR”计划获得同济MBA预录取资格后,在工作年限符合教育部规定的MBA报考年限基础上,通过全国MBA联考成绩达到国家线及政审合格,将被正式录取为同济MBA项目学生。

项目负责人告诉记者,“该计划注重考察

申请人的综合素质,选拔录取具有培养潜质的优秀年轻人,帮助优秀年轻人开启和促进职业生涯规划,早日实现职业理想。”

## 国际项目增亮色

由于市场对具有国际视野的管理人才的需求度不断提高,在2014年的MBA项目中,国际合作项目也成为商学院推广的重点。

以同济经管学院为例,与国际一流商学院合作的MBA项目各具特色。其中,拥有全球7个海外教学点的同济—曼彻斯特双学位MBA以项目管理为特色方向,该项目2014年学制从原来的3年调整到2.5年;同济中印美GlobalMBA项目作为中国、印度、美国三个国家联合培养的全日制项目,从3个国家中各选拔20名学员组成班级共同上课,实现真正国际化交流。

业内人士指出,随着国际管理人才需求度的上升,商学院国际MBA项目会愈发受到市场欢迎。但同时,在选择项目之时,业内人士也建议,各商学院的国际MBA项目其国际化的方式、深度和侧重点都会有所不同,学员应该根据自身条件和所处行业环境,进行理性选择。

# “彩虹计划” 资助西部 MBA教育

记者从国家行政学院获悉,近日“中国MBA师资开发及办学能力建设计划”推进会在成都举行。中国西部人才开发基金会理事长魏礼群、四川大学校长谢和平与会领导为参与项目的西部院校教师代表颁发了“彩虹学者”证书,并向捐赠单位河北朗森集团董事长彭玉森颁发了荣誉证书。

“中国MBA师资开发及办学能力建设计划”是由全国MBA教育指导委员会、新加坡淡马锡基金会、中国西部人才开发基金会合作,通过帮助西部院校建设有较高水平和质量的MBA教育项目,带动中国大学提高企业管理人才培养能力的公益性项目。

据介绍,该项目一期自2008年实施,至2011年结束,淡马锡基金会为一期项目提供为期3年总金额1260万元人民币的资助,共计培训了145位院长、教师、职员。在此基础上,为扩大项目的受益面,2011年6月,中国西部人才开发基金会携手河北朗森集团,与淡马锡基金会分别出资360万元人民币和



960万人民币共同支持该计划二期项目。该项目共有22所学校参加,15所受援院校中有9所西部院校。西部9所院校的进修活动,命名为“彩虹计划”。

参与该项目的教师普遍表示,通过培训,西部院校办学能力提高很快,办学质量显著上升,各校MBA报名人数及招生人数大幅度增加;进修教师的科研和教学水平得到大幅度提高;院长们的办学理念得到更新;管理结构更加健全、服务也更加规范。

四川省人民政府副秘书长薛康、全国MBA教育指导委员会副主任委员赵纯均、中国西部人才开发基金会常务副理事长兼秘书长戴桂英、国务院研究室社会发展司司长邓文奎、国家发改委西部司副司长欧晓理以及援助院校和受援院校代表等出席会议。会上,来自援助院校和受援院校的代表分别发表了感言;项目委员会主席赵纯均介绍了项目发展情况。

(董洪亮)



◎中国西部人才开发基金会理事长魏礼群和全国MBA教育指导委员会副主任委员赵纯均向西部受援院校教师颁发“彩虹学者”证书并合影。

## 编者按

近年来,企业界结构调整难以到位,产业升级难见实效,发展转型极其艰难,内需市场难以打开,加上通货膨胀和产能过剩形成的严重制约,中国经济在高速发展30余年后开始降温,不少企业更是进入苦苦求生的艰难境地。马鞍坪公司在国民经济和企业界的特殊困难时期创造良好经济、社会效益的创业、发展事例,无疑具有极大的示范价值、引领作用与启迪意义。

一个仅有400多人的看似规模不大的公司,却在自2008年4月试生产至2012年12月的短短几年间,累计处理矿山废石926.2万吨,综合回收大批重要金属资源;完成工业总产值111486万元,累计实现销售收入112515万元,创利润总额27671万元,上交税费17282万元……这个天方夜谭般的企业奇迹,就发生在四川省会理县马鞍坪矿山废石综合利用有限责任公司。

自从2008年发端于太平洋彼岸的国际金融危机开始猛烈地拍打太平洋此岸以来,遭受重创的世界经济复苏乏力,中国经济在出口受挫和内需不足的双重夹击中艰难发展,会理县马鞍坪公司却在这种不利的形势下顽强诞生,经济效益“逆市”飙升,创造了后来居上的卓越业绩,不能不引起人们极大的关注与深入的探讨。

## 现代企业初建成

会理,攀西资源富集带上的重要节点,有色金属矿种繁多,有着发展采掘制造业的巨大优势,实施采、选、冶、加、研一条龙的条件。这样的天时地利优势,成为马鞍坪公司创业发展的基础性条件。2006年9月,《凉山矿业6000吨/日固体废弃物综合回收利用项目可行性研究报告》在昆明通过专家库评审,2007年4月,马鞍坪公司取得企业法人营业执照,标志着该公司正式成立。

属于凉山矿业股份有限公司控股子公司的马鞍坪矿山废石综合利用有限责任公司,注册资本7000万元,位于会理县境内,毗邻目前西南地区最大的露天开采铜矿山拉拉铜矿采矿区。公司以综合回收利用矿山废石为主营业务,设计规模为日处理矿山废石6000吨,是目前国内首家大规模综合利用矿山废石(含铜品位低于0.2%),生产出合格的铜、钴、钼、铁精矿产品的企业。

# 在循环经济中大显身手 ——会理县马鞍坪矿山废石综合利用有限责任公司创业发展记

■ 本报记者 张永忠



◎马鞍坪公司总经理代清华

经营班子的科学管理和全体员工的共同努力下,很快进入了高效率的运转、全方位的拓展和深层次的循环。公司制定实施“精细管理控成本、科技创新增效益,抓住机遇谋发展,提升素质创和谐”的工作方针和“管理精细化,安全标准化,效益最大化,文化成果化”的工作目标,真抓实干安全生产,精细管理初步成型,从而克服原矿品位低、性质复杂、选别难度大、生产限电等诸多不利因素,力行科技兴企战略,实施大小技改项目数十个,促进公司各项事业保持了持续、健康、平稳的快速发展。并获得各项政策性资金支持1455万元。

2011年,马鞍坪公司利润总额首次突破亿元大关,超额完成凉山矿业下达的利润目标,荣获了四川省先进法人单位、中国资源综合利用科技工作先进集体、会理县安全生产先进企业等殊荣,并在四川有色金属采选业最佳效益10强中排名第7位。2012年,公司紧紧围绕“固本强基,创优创效”主线,在原矿供应不足、干旱缺水、产品市场持续低迷等诸多不利因素下,全体员工团结一致、共克时艰,圆满完成年度生产经营目标。同时相继实

施完成了一段磨矿二次分级技改、生活水处理工程及办公综合楼、员工公寓楼建设、汽车自动取样机、浮选柱应用工程等一系列重大投资技改项目,有力地促进了科技创新和技术进步,为有效提高选矿经济技术指标、实现降本增效发挥了重要作用。公司安全生产能力进一步加强,文化建设亮点突出,党建规范化水平提升,发展成果惠及员工力度加大,可持续发展的能力不断提高。

马鞍坪公司始终秉承企业的发展绝不能以牺牲环境为代价的原则,树立起建设高水平环境友好型企业的决心,一直坚持“安全第一,环保先行”的环境保护原则,成立了专门机构安全环保部,专门负责环境保护与安全管理,先后出台了马鞍坪公司《潜在突发性环境污染隐患应急预案》《公司环境保护管理办法》和《公司职业病防治管理办法》等环境保护管理制度及措施。公司严格按照相关法律法规对新、改、扩建项目进行环境影响评价,执行率达100%;“三同时”审批率、执行率均达100%。公司通过对生产过程的监管和资源、能源的合理分配利用,最大限度降低能耗。通过在粗碎、中碎和细碎引进具有世界先进水平的设备设施,并采用先进的采选工艺技术与资源循环利用系统,达到节能、降耗、减污、增效目的。通过对生产废水的处理,对固体废弃物处理和粉尘治理等方面的工作,使公司的主要污染物均实现了达标排放,循环回水率达到77%以上,使循环水成了生产用水的主要来源。加上致力进行植被恢复、种植草坪等,公司生产生活环境不断改善和优化。

## 闪光的足迹

近年来,中国经济的粗放式高速增长嘎然降温,集约式增长却困难重重,发展转型和产业升级说易行难,增速下降的历史性趋势

凸显出来。在国内外宏观经济和企业界困难时期建立和发展的马鞍坪公司,不但以所创造的良好经济效益而且以权威认可的一系列事例,见证了其契合时代潮流、经济规律的健康、优质、可持续的科学发展,留下了一串闪光的足迹:

2010年4月15日,马鞍坪公司特低品位钴资源回收技术攻关项目通过验收,收回后的各项技术指标达到预期目标,并在同类选厂中处于领先水平,经济效益显著。

2010年6月,公司6000吨/日矿山废石综合利用项目通过竣工验收。同年8月,该项目通过中国资源综合利用协会科技成果鉴定,鉴定认为该公司对铜矿山废石资源综合利用技术达到国际先进水平。

2011年3月,公司荣获“中国资源综合利用科学技术奖”一等奖;全国获得该奖项的全部项目仅有12项。

2012年,马鞍坪公司蝉联四川工业企业最佳效益500强,排名第356位;蝉联四川省有色金属采选业行业最大规模20强,排名第17位;蝉联四川省有色金属采选业最佳效益20强,排名第12位。

同时先后获评四川省“AAA级守法诚信单位”、四川省“先进单位”、会理县安全生产工作先进企业等称誉。公司“铜矿山废石综合利用清洁节能选矿新工艺研究项目”荣获“2011年四川省科技进步二等奖”。公司董事长许成林、总经理代清华也先后荣获四川省、凉山州、会理县及黎溪工业园的多种个人奖项。

我们相信,如今正在进一步转变工作作风,强化各项管理,狠抓责任落实,确保年度目标圆满完成,为不断推动公司持续健康发展,开创资源综合利用新局面而不懈奋进的马鞍坪公司,定将获得更大更好的新发展新进步!